



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2024年1月 24 星期三
第2301期 本期4版 农历癸卯年十二月十四

舟山市定海区融媒体中心主办

牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

东海云廊旅游区荣获“国字号”金名片



□记者 黄婷 王胜 陈炳群 通讯员 陈佩佩 文/摄

记者昨天从中国气象局网站获悉，2023年中国天然氧吧评审结果正式发布，全国66个地区(景区)荣获“中国天然氧吧”称号，东海云廊旅游区赫然在列，定海再添极具影响力的生态金名片。成功创建这一“国字号”品牌，得益于定海始终坚持走绿色生态、共建共享的高质量发展之路，全力发展美丽经济，推动价值转化，奋力打造彰显海岛特色的生态文明建设最佳实践。

提高生态金名片“含金量”

“中国天然氧吧”是中国气象局首批气候生态品牌之一，旨在践行“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念和国家生态文明建设战略，2022年列入国务院《气象高质量发展纲要(2022-2035年)》。全国范围内“中国天然氧吧”创建示范工作自2016年启动，每年定期开展一次，主要面向全国各地气候舒适，生态环境质量优良，配套设施完善，适宜旅游、休闲、度假、养生的区域，对负氧离子含量、森林覆盖率、地表水质、空气质量等生态环境指标进行综合评价。

纵观定海，属北亚热带南缘海

洋性季风气候，城市冬暖夏凉，温和湿润，光照充足。由于面临浩瀚的太平洋，定海空气自然净化能力强，气候宜人，全年空气质量优良天数占比约97.7%，空气质量综合指数常年位列全国前三，气候较舒适以上时段长达7个月。同时，四季分明，雨热同季，降水充沛等气候特征，也让定海成为了度假休闲，日光疗养，游赏乐养的好去处。

再观东海云廊旅游区，日空气质量优良率为97.7%，远超过“中国天然氧吧”空气质量优良天数占全年比重>70%强制性指标要求。近三年来，全区森林覆盖率呈现逐年上升趋势，尤其是东海云廊旅游区环绕定海中心城区的东山、长岗山、擂鼓山、海山、竹山，占据70%的城区面积，森林覆盖率达80.08%，植被类型繁多，野生动物种类众多。

翻看近年来定海的生态文明建设轨迹，生态环境保护成效显著：2022年，环境空气质量在全国168个重点城市中排名第三，全省排名第一，空气质量优良率97.7%；县级以上饮用水水源地水质达标率100%；近几年来，定海三次捧得浙江省“五水共治”大禹鼎；2022年，东海云廊和东海百里文廊共同组成的东海云廊旅游区，获评浙江省乡村氧吧，未来发展之路

尤为可期……“中国天然氧吧”称号的获得，是对定海持之以恒走生态发展之路的充分肯定。

深挖“氧吧”独特内涵

随处可遇青山、绿水和鸟鸣，登高远眺可观山海城一色，区域内具有定海历史文化、海洋文化的人文景观节点、小品等星罗棋布……漫步东海云廊旅游区，211.13平方公里内汇聚着港城景观、生态资源、人文底蕴等核心精华。

2023年，定海启动“中国天然氧吧”创建，进一步打造海岛型生态文明典范，积极推动生态产业升级发展，推动减污降碳增效绿色低碳行动取得实效。区政府专门印发“氧吧”发展规划和实施方案，深挖“氧吧”独特内涵，筑牢“氧吧”创建基础，全力建设连续完整、景观优美、生物多样性、结构稳定、功能完备的生态旅游区，赋能乡村振兴、康养、体育等多种产业，探索海岛气候生态产品价值实现新路径。

东海云廊旅游区由东海云廊和东海百里文廊两部分组成，其打造因民生需求而起，因山海胜景而美，更因共同富裕而荣。东海云廊缘起五山水利工程，为解决洪涝之患，2019年起，定海以城区外部长岗山、擂鼓山、竹山、东山、海山这

五座山体为主框架，一体推进五山水利“上拦、西调、中提升、内循环”系统工程，并依托“上拦”工程施工便道，高标准打造了东海云廊，精心绘就“山海胜境、绿水青山、崇文重学、不忘初心、勿忘历史”五段诗画篇章，并提取定海“十五古”文化元素，重点打造状元阁、怀古园、涵园等文脉地标，沿线布局文笔春秋、蟾宫折桂、状元游街等景观小品，厚植文化根脉，这条融入了“水利+”理念的城市休闲运动绿道，正朝着生态路、景观路、健身路、文化路、旅游路、共富路前行。

同时，从去年起，定海深入实施以共富为抓手、善治为目的“暖番”文化生态旅游共富工程，创新打造绵延百里、方圆百里，系统串联乡村美丽资源的“东海百里文廊”。文廊串联了海岛山岙、美丽乡村、古寺古迹、云顶风景等各类元素，通过融合自然景观和文化旅游节点，唤醒激活红色文化、名人文化、佛教文化和乡土文化，全景呈现散落在定海乡村“十八岙”的沉睡资源，推动“荒道变游道”、“盆景变全景”、“颜值变价值”的跃迁蝶变，构筑起一条集农文旅于一体的文化生态共富廊道。

▶下转第2版

“双拥之花”绽放东海百里文廊

“八八战略”在身边

本报讯(记者 韩地梓 张旭东 沈诗桥)近年来，我区以深化“千万工程”为牵引，实施“暖番”文化生态旅游共富工程，积极开展东海百里文廊建设，这其中还得到了多方的大力支持，陆军驻定海某部队新建成的虹桥书院就是部队支持文廊建设、推动双拥工作走深走实的生动写照。

苍郁的樟树林、古朴的木质牌匾、结构方正的书院……在东海百里文廊盐仓段虹桥书院旧址处，一座崭新的虹桥书院成为了一道靓丽风景。记者看到，里面设置了一排排书柜，书柜上整齐地摆放着图书，内部还设置了休闲沙发椅、会议长桌、咖啡机、图书借阅机等设施，以及新科技阅读区等区域，还根据官兵和军属的不同需求设置了八类书籍，涉及军事、政治、文学艺术及生活等类别，进一步丰富官兵们的精神文化生活。

“东海百里文廊的建成给广大群众带来了福利，部队官兵对定海优秀的历史文化有了新的认识，我们一直在思考着能否为这一重大民生工程助力。虹桥书院作为东海百里文廊盐仓段的重要文化标志，其旧址刚好就在我们部队营区，我们就想着不如让‘虹桥书院’重现，通过挖掘文化根脉，让文廊更加出彩。”据陆军

驻定海某部队相关负责人介绍，建设前期，部队还深入了解虹桥书院的历史背景，并将历史文化融入建设过程中，进一步弘扬崇学兴教之风尚。

“在平时休息的时候，我们经常结伴在东海百里文廊沿线骑自行车，欣赏定海乡村的美丽风景。”“在部队这些年，看到定海乡村风貌的变化，我们与有荣焉，也经常推荐家人朋友来文廊沿线逛逛。”陆军驻定海某部队不少官兵表示，东海百里文廊的建成让他们们的生活更加多姿多彩，他们还经常购买文廊沿线共富摊位的农产品等，以实际行动支持文廊建设和地方村民共富。此外，该部队还积极加强与我区的联系合作，通过东海百里文廊盐仓段双拥大道基础提升改建，助力文廊沿线公路优化。如今该“双拥大道”已融入东海百里文廊，成为其中别具特色的公路。

下一步，陆军驻定海某部队将善用虹桥书院，带动官兵了解定海历史文化，进一步推介东海百里文廊，并持续加强与地方政府的联系，让“双拥之花”在东海百里文廊上越开越旺。



扫码看视频

以“动”制“冻” 全力打好安全畅通“保卫战”

本报讯(记者 胡思佳 通讯员 许迪 王乙栋)受低温雨雪冰冻天气影响，连日来，区交通运输局迅速行动，全面落实各项防范措施，全力打好交通安全畅通“保卫战”。

舟山市宏道公路养护工程有限公司养护人员日前分片区沿东西快速路、S321省道、鸭东线等辖区主要道路对易结冰路段及易渗水处开展预防性撒盐作业，以防路面结冰造成行人和车辆险情发生；在东皋岭、平石岭、大湾岗等隧道，养护人员逐一检查消防水管阀门关闭情况，并进行防冻保暖包扎。记者了解到，该公司在日常巡查基础上，增加了对桥梁、隧道、急弯陡坡、临水临崖等关键路段的巡检频次，以便及时发现并处理潜在问题，并进行相应的加固、保温、清理和疏通处理。同时，应急设备均已处于待命状态，各类应急物资配备充足，截至目前，已储备除雪破冰设备3台、撒盐机2台、应急抢险车辆11辆、融雪剂7吨、草包和编织袋5000只，应急抢险人员均已落实24小时应急值班制度，确保在发生交通突发事件或紧急情况时能迅速响应，随时投

入到保畅工作中。

当天上午，区交通运输局工作人员还分别来到定海区环南鑫岛轮渡服务有限责任公司、定海客运站等地开展雨雪冰冻天气及春运前安全生产检查，重点检查浮码头设备设施加固情况、码头引桥的防滑措施及船舶内部消防设施配备情况等，督促各水上客渡运企业要强化安全意识，密切关注海上风浪情况，合理安排航班航次计划，根据相关部门要求视情况实施停航停运。

从1月19日起，区交通运输局已提前组织“两客一危”等重点道路运输企业开展防范低温雨雪冰冻天气的自查自纠工作，对发现的问题立即落实整改，并加强对人、车、行程三个关键要素的管控，完善应对措施，并加强驾驶员安全教育和技能培训，严格遵守交通规则，防止车辆“带病”上路。据区交通运输局相关负责人介绍，他们要求相关企业对驶往、行驶冰雪寒潮严重地区的运输车辆做到实时动态监控，进一步加强运营线路路况监测、提早掌握行经路段情况，对不具备通行条件的坚决停班，严防安全事故及次生灾害事件发生。

本月26日 春运启幕

新春走基层

本报讯(记者 胡思佳 张艇 通讯员 严波 张家辉 杨海粤)记者从相关部门了解到，2024年春运将于1月26日开始至3月5日结束，共计40天。目前，我区各交通场站等春运安排已部署就绪，并压实工作责任，全力保障春运期间辖区水陆交通安全畅通。

据舟山高速交警分析研判，今年春运期间，日均进出岛车辆总流量将达2.8万辆次。其中2月10日至2月17日为春节假期，共计8天。春节假期，高速公路收费站实施7座(含)及以下小型客车免费通行政策，免费时间从2月9日0时至2月17日24时，免费时段以驶离收费站出口时间为准。预计春节假期日均进出岛总流量将达4.1万辆次，其中日均进岛流量

2.05万辆次。

“根据去年全年的流量和免通节假日的流量增长数据，以及滨海互通开通、进出舟山通道增加、周边区域客流流动性加大、国内旅游业复苏等多方面因素叠加，预测2024年春运流量及春节流量均较2021年上升30%左右。”据舟山高速交警支队指挥中心民警冉爱民介绍，春运前夕高速交警已提前部署，除了加强对大客车、LNG危化车辆、7座以上面包车等重点车辆管理外，强化定制勤务安排与督导、气象信息收集发布、物资设备人员储备与检查等，并完善与学习恶劣天气预案。同时，安排警力不间断地对重点路段、重点时段进行巡查，并借助新载体加强对驾驶员等群体的交通安全宣传教育，保障春运期间辖区路面平安畅通。

定海三江客运中心春运期间也将持续做好三赚线等客运力

保障，并结合寒潮大风等情况，加强设备保障。

市汽车客运中心作为定海长途运输主要场站之一，目前春运各项准备工作也已就绪。候车大厅内不仅悬挂有安全出行提醒的横幅，电子显示屏还循环播放春运安全出行提醒。“从这几天旅客出行情况来看，主要以学生等群体为主，方向集中在宁波、安徽阜阳等地。”市汽车客运中心副站长周静告诉记者，为了满足旅客出行需求，今年春运期间，该中心将投入100余辆班车，并根据班线客流情况提前调配运力，增加班次，同时提前做好消防隐患排查及车辆行李危险物品的抽查，确保旅客安全出行。

记者了解到，今年春运期间我区水陆上旅客运输量预计将有28.2万人次，客流较去年同期增长64%。其中，道路旅客运输预计将

达到15.7万人次，主要以长途班线及金塘往返本岛陆路运输为主，南部诸岛、岑港、金塘三处渡运航线预计将运送旅客12.5万人次。

“我们已成立了春运工作领导小组，建立自上而下的春运组织体系，提前周密部署运力保障方案。”据区交通运输局相关负责人介绍，他们将通过合理调配运力、组织加班运力、储备应急运力等方式，确保不发生旅客滞留、积压、超载等现象。其间，道路运输方面将投入客运车辆210辆，共计8330客位；水路运输方面投入客运船舶8艘，共计1304客位。此外，区交通运输局还成立6个专项督查组，对辖区交通运输企业开展春运前安全生产大检查，切实保障春运期间车客流安全畅通，并针对非法危运、黑车、超限车辆等开展联合整治行动，持续做好路域环境整治，保障春运期间公路畅通。

今日导读

“菜篮子”春节年货供应会本周末举行 供应商品低于市场零售价10%以上

))) 详见2版

偶遇冬日浪漫 冰凌美景现云廊

))) 详见3版